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Dopo aver letto attentamente il brano, rispondi alle domande segnando con una 

crocetta la risposta esatta: 

 
 

  

L'UCCELLO 
 

L'ARCHAEOPTERIX, l'uccello fossile più antico finora conosciuto, è comparso sulla terra 

150 milioni di anni fa. Una coda molto lunga (più di venti vertebre) e le ossa non ancora 
cave fanno pensare che questo discendente dei rettili non fosse un gran volatore, ma che 

preferisse arrampicarsi sugli alberi e di qui, con un breve volo, scendere sulle prede. 

Questo pennuto carnivoro era dotato di lunghi artigli e di numerosi, piccoli denti. 
Dopo la scomparsa dei dinosauri, la classe degli uccelli si sviluppa gradualmente, fino a 

raggiungere le 6800 specie odierne. L'uccello, che all'inizio vola goffamente e a fatica, col 

passare del tempo si trasforma in una macchina perfetta, dove tutto è in funzione delle 

esigenze di leggerezza, potenza, aerodinamica. 
 

 

 
1. La parola FOSSILE significa: 

 di cui è rimasta traccia in un fosso 

 di cui è rimasta traccia nella roccia 
 di cui non è rimasta traccia 

 

2. L'espressione PENNUTO CARNIVORO 
significa: 

 che si nutre di animali con le penne 

 che si nutre di carne e ha le penne 

 che è fatto di carne e penne 
 

3. L'archaeopterix non è un gran volatore 

perché: 
 non ha le ali 

 ha le ossa vuote e il corpo compatto 

 ha le ossa piene e una lunga coda 
 

4. A che cosa gli servivano gli artigli e ì 

denti? 
 per cacciare 

 per arrampicarsi sugli alberi 

 per difendersi 

 
5. Al tempo dei dinosauri, le specie di 

uccelli: 

 erano poche 
 erano molte 

 non esistevano 

 

6. La classe degli uccelli si sviluppa 

gradualmente: 

 raggiungerà le 6800 specie 
 aveva già raggiunto le 6800 specie 

 ha raggiunto oggi le 6800 specie 

 
7. Nella frase «di qui... scendere sulle 

prede», DI QUI significa: 

 dagli alberi 

 negli alberi 
 attraverso gli alberi 

 

8. L'espressione «vola goffamente» 
significa: 

 vola a bassa quota 

 vola in modo sgraziato 
 vola lentamente 

 

9. Gii uccelli devono essere leggeri, 
potenti e aerodinamici significa: 

 poco pesanti, forti e larghi 

 poco pesanti, forti e che ingoiano l'aria 

 poco pesanti, forti e che fendono l'aria 
 

10. Questo brano: 

 racconta la storia dell'archaeopterix 
 spiega per cenni l'evoluzione degli 

uccelli 

 parla dei personaggi della preistoria 
 


